ASP 之實務:示範中心計畫

Implementation of ASP: Taiwan CDC project

黄景泰

林口長庚醫院感染科

抗生素的抗藥性是一個全世界都必須面對的時代性問題。疾管署 於民國 102 至 104 年執行國家型抗生素管理計畫,藉由跨領域專業團 隊之建立與協調,推動抗生素使用管理,以達成促進病人安全、降低 細菌抗藥性、減少不必要醫療花費之具體目標。

整個計畫由疾管署負責規劃,採取專案管理中心、示範中心及參與醫院三個層次執行。醫師、藥師、醫檢師、護理師及資訊工程師是主要的專業領域人員,各有明確任務。實地評核及輔導、訂定監測指標、進行獎勵計劃及機構認證、舉辦國際會議與推廣活動、建置數位學習課程等,是抗生素管理計劃的具體作為。

三年期的計劃即將告一個段落。這個計劃的具體成就,是塑造全國性的抗生素管理文化與風氣,各級醫院跨領域專業團隊的抗生素管理平台也略見離形。不可諱言,即使在計劃結束以後,抗生素管理仍有很大的努力的空間,例如抗生素平台軟體硬體的進一步優化建置、確保抗生素管理平台的持續性有效運作、具體化解被管理醫師的阻力從而獲得合作與助力等。

更重要的是,在疾管署這個三年期國家級計劃的引領推動之下, 台灣的抗生素管理取得了領先世界的地位。如何以此為基礎,孕育抗 生素管理相關之創新發展能量,在概念上創新、在運作系統上創新, 讓台灣經驗領導世界,將會是台灣對於全世界醫療環境的重大貢獻, 也會是台灣疾管署抗生素管理計劃的最大成就。